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河 北开 放 大学 文 件

冀开大教字〔2021〕29 号

河北开放大学关于开展 2021 年度
“课程思政”教学案例大赛的通知

各市（含定州、辛集市）电大，省校相关部门：

为迎接中国共产党成立 100 周年，深入贯彻落实习近平总

书记在全国教育大会和全国高校思想政治工作会议上的重要讲

话精神，贯彻落实《国家开放大学党史学习教育实施方案》（国

开党〔2021〕1 号），推动全面落实立德树人根本任务，进一步

推进思想政治教育与专业教育教学深度融合，充分发挥课程思政

与思政课程的协同育人功能，学校决定面向全省办学系统组织开

展“课程思政”案例大赛。现将有关事项通知如下：
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一、参赛对象

河北开放大学体系内开放教育和成人高等教育各专业的课

程专职授课教师。

二、参赛内容

本次大赛主要展现和评比教师将课程思政融入教学的能力。

参赛教师应从其所负责的课程中选择展示的主题和内容，主要包

括提交课程思政教学设计方案、面授（直播）教学视频两方面

内容：

1.课程思政教学设计方案。根据所选主题，撰写 1 课时（50

分钟）的完整的教学设计方案（格式参见附件 1，PDF 格式）。

2.面授（直播）教学视频（15—20 分钟，MP4 格式）。面授

（直播）教学展示环节不是整节课的压缩，而是能够突出展示课

程思政教学能力的一个片段；面授（直播）教学展示环节应尽量

体现教学互动。

三、评选办法

1.个人申报。原则上每位教师限报 1 项。

2.单位择优推荐。市电大负责对本单位和所辖县（区）级电

大的参选案例进行择优推荐，并对推荐结果进行排序。省校教学

支持部负责对省校各部门的参选案例进行择优推荐，并对推荐结

果进行排序。

3.专家评审。省校成立由主管教学副校长任组长、相关部门

主要负责人和系统内外相关专家组成的评审工作组，对各单位推
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荐的案例进行评审。

四、参赛要求

1.充分挖掘课程所蕴含的思政教育元素和所承载的思想政

治教育功能，实现思政建设与课程教学的深度融合、知识传授与

价值引领的有机统一，课程育人成效显著。

2.体现“以学生为中心”的教育理念，突出在线教学特色，

综合运用现代化信息技术手段丰富教学形式，注重参与式和互动

式教学方法的灵活运用，促进学生主动学习。

3.各单位整理汇总推荐材料，将课程思政教学设计方案、面

授（直播）教学视频放在同一文件夹，文件夹以“教师姓名+课

程名称”命名，连同市校推荐信息汇总表（附件 3，加盖单位公

章，扫描成 PDF 格式）一并打包成压缩文件，上传至百度网盘，

并将分享链接于 2020 年 7 月 15 日前报送至指定邮箱。

五、表彰及推荐

本次评选活动设一、二、三等奖若干名（最终获奖名额与推

荐参评数的比例原则上不高于 50%），学校颁发获奖证书，并择

优以报道、成果展等形式宣传推广。根据单位推荐数量和获奖情

况综合确定优秀组织单位并给予表彰。各专业评选出的优秀作

品，将推荐参加国家开放大学举办的各专业课程思政教学案例大

赛，具体要求见国家开放大学下发的关于举办各专业课程思政教

学案例大赛的通知。

六、相关要求及说明
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1.参评案例及材料须为本人原创，不得抄袭他人作品，侵害

他人版权。

2.参评者享有作品的著作权，须同意授权河北开放大学享有

网络传播权。

3.各单位要高度重视，广泛发动教师积极参与。

七、联系方式

联系人：杜 潇

联系电话：0311-87829548

邮箱：duxiao@hebnetu.edu.cn

附件：1.河北开放大学课程思政教学设计方案

2.河北开放大学课程思政教学案例大赛评分标准

3.河北开放大学课程思政教学案例大赛推荐信息汇总表

河北开放大学

（河北广播电视大学代章）

2021 年 5 月 20 日
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附件 1

河 北 开 放 大 学

课 程 思 政 教 学 设 计 方 案

教师姓名：

教学主题：

所属课程：
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教 师 信 息

教师姓名

所属市校

学习中心

职称 出生年月

学历 专业背景

手机 QQ 号

电子邮箱

课 程 信 息

教学主题

所属课程

所属专业

课程性质 □ 统设必修课程 □ 省开课

教学目标

结合办学定位、专业人才培养要求，描述学生在学完本节课后在知识、

能力、态度、价值观等方面应达到的水平，突出思政目标、育人目标



-7-

学情分析

简要说明学生特点，本节课前序/后序知识等情况

教学内容

说明本节课的主要教学内容，以及课程思政在教学内容中的融入情况

教学过程与

方法

说明本节课的主要教学过程和所采用的教学方法、教学策略以及媒体、

技术使用情况，突出将思政元素有机渗透到教学过程之中
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课程考核

说明本节课计划对学生所用的考核形式与内容，涵盖对思政目标的考

察

特色创新

说明本节课在教学组织、课程思政方面的特色与创新

主要参考教

材

说明本节课主要参考的教材，说明教材的书名、作者、出版社、出版

时间等
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附件 2

河北开放大学
课程思政教学案例大赛评分标准

评价

指标
分值 评分内容

分

值
得分

教学

目标
20

教学目标精准，符合开放大学学生认知规律

和教学实际
10

课程思政教学目标明确，注重提炼课程中蕴

含的育人因素
10

教学

内容
20

教学内容选择科学合理，能体现教学重难点，

符合学生学情特点
10

能将课程思政元素和专业知识有机融合，内

容呈现恰当合理、不生硬
10

教学

过程

教学

方法

40

在知识讲授、教学活动、考核评价等教学过

程中能有机融入课程思政元素
15

教学方法运用恰当，教学策略应用合理，教

学手段丰富，能有效达到育人目标
15

能够整合运用现代信息技术手段和各种媒体

资源，把课程思政元素有机融合到教学全过

程

10

教学

效果
20

语言表达规范，逻辑性强；教态大方、仪表

端庄
10

教学设计能结合课程特色挖掘育人因素，在

某些环节有所创新，特色鲜明，具有较强的

示范性和推广性

10
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附件 3

河北开放大学

课程思政教学案例大赛推荐汇总表

市校名称（盖章）： 填表人： 联系电话：

排

名
姓名

性

别

电话

QQ 号

参赛课程 所属专业 案例教学主题

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

河北开放大学 2021 年 5 月 20 日印发


